

## Отзыв

об автореферате диссертации К.М.Шилихиной «**Дискурсивная практика иронии: когнитивный, семантический и прагматический аспекты**», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук

по специальности 10.02.04 – Теория языка, Воронеж 2014 год.

Диссертация К.М.Шилихиной написана на крайне актуальную тему, поскольку потребность в эффективной коммуникации в различных сферах деятельности человека диктует необходимость всестороннего исследования процессов понимания иронии как неотъемлемой части успешной коммуникации. В данном контексте обращение к описанию когнитивных, семантических и прагматических свойств вербальной иронии как дискурсивной практики и моделированию когнитивных процессов понимания этого сложного феномена представляется оправданным и необходимым.

Актуальность выбранной тематики не вызывает сомнения так как развитие систем взаимодействия человека и компьютера требует создания таких моделей сложных для понимания режимов коммуникации, которые могли бы объяснить особенности понимания иронии в дискурсе, а именно: указать на те прагматические условия реализации и семантические свойства структуры высказывания, которые обеспечивают возникновение и интерпретацию иронии, а также выявить когнитивные механизмы, участвующие как в создании, так и в понимании иронии.

Особую ценность работе придает универсальность предпринятых автором решений весьма сложных задач методологического плана, что позволяет применить их не только к анализу иронии, но и к другим режимам коммуникации модуса *non bona fide*.

Крайне значимым представляется не только обращение автора к разграничению модусов коммуникации *bona fide* и *non bona fide* в моделировании дискурса, но и указание параметров, для их разграничения. Весьма привлекательна для широкого круга исследователей и динамическая «комбинаторная» модель понимания иронии, в соответствии с которой процесс понимания представляет собой «сборку» смысловых компонентов на основе коммуникативной ситуации и имеющихся у адресата фоновых знаний.

Основными достоинствами работы К.М.Шилихиной следует признать установление дискурсивного статуса, семантического содержания и прагматического потенциала иронии, применение методов корпусной лингвистики, разработку схемы дискурсивной аннотации текстов, позволяющей систематизировать стратегии и тактики создания иронии и выделить общие когнитивные, семантические и прагматические свойства иронических высказываний.

Тщательная проработка аналитической базы и удачное использование комплексного описания лингвистических сигналов иронии на вербальном, риторическом и когнитивном уровнях позволила автору определить функции метапрагматических маркеров эксплицирующих ироническую интенцию и структурирующих дискурс в целом.

Несомненным собственным достижением автора можно считать предложенную схему дискурсивной разметки текстов, содержащих иронию, создание корпуса текстов, позволяющих анализировать вербальные, риторические и когнитивные стратегии и тактики создания иронии в дискурсе, комплексное описание лингвистических сигналов иронии, создание «комбинаторной» модели понимания иронического высказывания.

Выводы, к которым приходит диссертант в своем исследовании, получены в результате оригинального и скрупулезного исследования корпуса нехудожественных текстов различных жанров, корпуса нарративных текстов, а также данных Национальных корпусов русского, английского, немецкого и польского языков.

В диссертации К.М.Шиликиной использованы разнообразные методы исследования, выбор которых определялся задачами, материалом и методологическими основами работы. В результате проведенного научного исследования соискателем получены достоверные результаты и сделаны обоснованные выводы. Вынесенные на защиту положения аргументированным образом доказаны в тексте работы. Они отражают научную новизну и теоретическую значимость исследования диссертанта.

Организация подачи материала дает ясное представление о ходе исследования. Язык и стиль автора лаконичен, прост, убедителен и соответствует нормам стиля научной речи.

По теме диссертации К.М.Шиликиной опубликовано 46 статей, в том числе и в изданиях, включенных в список рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ. Основные положения диссертационной работы получили достаточно полное отражение как в автореферате диссертации, так и в монографии и упомянутых публикациях. Результаты исследования прошли апробацию в рамках научных мероприятий достаточно высокого уровня.

В целом диссертационное исследование К.М.Шиликиной «Дискурсивная практика иронии: когнитивный, семантический и прагматический аспекты» соответствует паспорту заявленной специальности, а также требованиям пп. 8-11 «Положения...» ВАК Министерства Образования и науки РФ. Автор рецензируемой диссертационной работы *заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.*

Зав. Кафедрой Иностранных языков  
гуманитарных факультетов  
Тверского государственного университета  
Доктор филологических наук, профессор  
e-mail: [natkomina@yandex.ru](mailto:natkomina@yandex.ru)  
Тел.: (+7) 910 646 49 18

(Н.А. Комина)

